
DSGVO Information für die am Schaden- und Leistungsfall 
Beteiligten (z.B. Geschädigte, Begünstigte, Zeugen) über 
deren verarbeitete Daten 

(Stand 11/2018) 

Für Geschädigte / Leistungsempfänger (Begünstigte) 

Die Abwicklung des Schaden- oder Leistungsfalles ist 
ohne die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten 
nicht möglich. 

Darüber hinaus benötigen wir Ihre personenbezogenen Da- 
ten zur Erstellung von versicherungsspezifischen Statisti- 
ken, z.B. für die Entwicklung neuer Tarife oder zur Erfüllung 
aufsichtsrechtlicher Vorgaben. 

Rechtsgrundlage für diese Verarbeitungen personenbezo- 
gener Daten für vorvertragliche und vertragliche Zwecke ist 
Art. 6 Abs. 1 b) DSGVO. Soweit dafür besondere Katego- 
rien personenbezogener Daten (z.B. Ihre Gesundheitsdaten 
bei Abschluss eines Lebensversicherungsvertrages) erfor- 
derlich sind, holen wir Ihre Einwilligung nach Art. 9 Abs. 2 a) 
i. V. m. Art. 7 DSGVO ein. Erstellen wir Statistiken mit 
diesen Datenkategorien, erfolgt dies auf Grundlage von Art.
9 Abs. 2 j) DSGVO i. V. m. § 27 BDSG.

Ihre Daten verarbeiten wir auch, um berechtigte Interessen 
von uns oder von Dritten zu wahren (Art. 6 Abs. 1 f) DSG- 
VO). Dies kann insbesondere erforderlich sein: 

Mit diesen Hinweisen informieren wir Sie über die Verarbei- 
tung Ihrer personenbezogenen Daten durch die Versiche- 
rungsunternehmen der Bayerischen (s. „Verantwortliche“) 
und die Ihnen nach dem Datenschutzrecht zustehenden 
Rechte. 

Verantwortlicher für die Datenverarbeitung 

Die in Ihrem Fall für die Datenverarbeitung verantwortliche 
Stelle entnehmen Sie bitte den Vertragsunterlagen bzw. der 
sonstigen Korrespondenz. 

Für die Datenverarbeitung verantwortlich ist die: 

Bayerische Beamten Lebensversicherung a.G.; 

BL die Bayerische Lebensversicherung AG; 

BA die Bayerische Allgemeine Versicherung AG

alle geschäftsansässig: 

Thomas-Dehler-Str. 25 
81737 München 
Tel. 089 / 6787-0 
Fax 089 / 6787-9150 
E-Mail info@diebayerische.de

Unsere Datenschutzbeauftragte erreichen Sie per Post 
unter der o.g. Adresse mit dem Zusatz – Datenschutz- 
beauftragter – oder per E-Mail unter: 
datenschutz@diebayerische.de 

- zur Gewährleistung der IT-Sicherheit und des IT- 
Betriebs,

zur Werbung für unsere eigenen Versicherungs- 
produkte und für andere Produkte der Unter- 
nehmen der Gruppe die Bayerische und deren 
Kooperationspartner sowie für Markt- und Mei- 
nungsumfragen,

zur Verhinderung und Aufklärung von Straftaten, 
insbesondere nutzen wir Datenanalysen zur Er- 
kennung von Hinweisen, die auf Versicherungs- 
missbrauch hindeuten können.

- 

- 

Zwecke und Rechtsgrundlagen der Datenverarbeitung 

Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten unter 
Beachtung der EU-Datenschutz-Grundverordnung (DSG- 
VO), des Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG), der daten- 
schutzrechtlich relevanten Bestimmungen des Versiche- 
rungsvertragsgesetzes (VVG) sowie aller weiteren maß- 
geblichen Gesetze. Darüber hinaus hat sich unser Unter- 
nehmen auf die „Verhaltensregeln für den Umgang mit 
personenbezogenen Daten durch die deutsche Versiche- 
rungswirtschaft“ verpflichtet, die die oben genannten Geset- 
ze für die Versicherungswirtschaft präzisieren. Diese kön- 
nen Sie im Internet unter 

https://www.diebayerische.de/media/pdf_dateien_1/datensc 
hutz/code_of_conduct_09-12.pdf abrufen. 

Die von Ihnen erhobenen personenbezogenen Daten benö- 
tigen wir zur Abwicklung des Schaden- oder Leistungs-
falles. So prüfen wir auch anhand Ihrer Angaben, ob ein 
Versicherungsfall eingetreten ist und wie hoch der Scha-
den ist. Außerdem dienen Ihre Angaben dazu, die Versiche-
rungsleistung (z.B. an die Geschädigten in der Haftpflicht-
versicherung) zu erbringen. 

Darüber hinaus verarbeiten wir Ihre personenbezogenen 
Daten zur Erfüllung gesetzlicher Verpflichtungen wie z. B. 
aufsichtsrechtlicher Vorgaben, handels- und steuerrechtli- 
cher Aufbewahrungspflichten oder unserer Beratungspflicht. 
Als Rechtsgrundlage für die Verarbeitung dienen in diesem 
Fall die jeweiligen gesetzlichen Regelungen i. V. m. Art. 6 
Abs. 1 c) DSGVO. 

Sollten wir Ihre personenbezogenen Daten für einen oben 
nicht genannten Zweck verarbeiten wollen, werden wir Sie 
im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen darüber zuvor 
informieren. 

Kategorien von Empfängern der personenbezogenen 
Daten: 

Rückversicherer: 

Von uns übernommene Risiken versichern wir bei speziel- 
len Versicherungsunternehmen (Rückversicherer). Dafür 
kann es erforderlich sein, Ihre Schadendaten an einen 
Rückversicherer zu übermitteln, damit dieser sich ein eige- 
nes Bild den Versicherungsfall machen kann. 
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Vermittler: 

Die von Ihnen erhobenen personenbezogenen Daten 
(Schadendaten) können von uns an den für den Versiche- 
rungsvertrag zuständigen Vermittler übermittelt werden, so- 
weit dieser die Daten für die Vertragsdurchführung benötigt. 

Datenverarbeitung in der Unternehmensgruppe: 

Spezialisierte Unternehmen bzw. Bereiche unserer Unter- 
nehmensgruppe nehmen bestimmte Datenverarbeitungs- 
aufgaben für die in der Gruppe verbundenen Unternehmen 
zentral wahr Ihre Daten können etwa zur zentralen Verwal- 
tung von Anschriftendaten, für den telefonischen Kunden- 
service, zur Vertrags- und Leistungsbearbeitung, für In- und 
Exkasso oder zur gemeinsamen Postbearbeitung zentral 
durch ein Unternehmen der Gruppe verarbeitet werden. In 
unserer Dienstleisterliste 

https://www.diebayerische.de/media/pdf_dateien_1/49_1/49 
0010_dienstleisterliste.pdf finden Sie die Unternehmen, die 
an einer zentralisierten Datenverarbeitung teilnehmen. 

Externe Dienstleister: 

Wir bedienen uns zur Erfüllung unserer vertraglichen und 
gesetzlichen Pflichten zum Teil externer Dienstleister. 

Eine Auflistung der von uns eingesetzten Auf-tragnehmer 
und Dienstleister, zu denen nicht nur vorübergehende 
Geschäftsbeziehungen bestehen, können Sie der jeweils 
aktuellen Version auf unserer Internetseite unter: 
https://www.diebayerische.de/media/pdf_dateien_1/49_1/49 
0010_dienstleisterliste.pdf entnehmen. 

Weitere Empfänger: 

Darüber hinaus können wir Ihre personenbezogenen Daten 
an weitere Empfänger übermitteln, wie etwa an  Behör-  
den zur Erfüllung gesetzlicher Mitteilungspflichten (z.B. 
Sozialversicherungsträger, Finanzbehörden oder Strafver- 
folgungsbehörden). 

Beschwerderecht 

Sie haben die Möglichkeit, sich mit einer Beschwerde an 
den oben genannten Datenschutzbeauftragten oder an eine 
Datenschutzaufsichtsbehörde zu wenden. Die für uns 
zuständige Datenschutzaufsichtsbehörde ist: 

Bayerisches Landesamt für Datenschutzaufsicht 
Postfach 606 | 91511 Ansbach | Deutschland 

Hinweis- und Informationssystem der Versicherungs- 
wirtschaft 

Die BA die Bayerische Allgemeine Versicherung AG nutzt 
das Hinweis- und Informationssystem (HIS) der informa HIS 
GmbH zur Unterstützung der Risikobeurteilung im Antrags-
fall, zur Sachverhaltsaufklärung bei der Leistungsprüfung 
sowie bei der Bekämpfung von Versicherungsmiss-
brauch. Dafür ist ein Austausch bestimmter personenbe-
zogener Daten mit dem HIS erforderlich. Nähere Informa-
tionen dazu finden Sie unter 

https://www.informa-his.de/fileadmin/HIS/nformationsblatt_EU- 
DSGVO_Anfrage.pdf 

Dauer der Datenspeicherung 

Wir löschen Ihre personenbezogenen Daten sobald sie für 
die oben genannten Zwecke nicht mehr erforderlich sind. 
Dabei kann es vorkommen, dass personenbezogene Daten 
für die Zeit aufbewahrt werden, in der Ansprüche gegen 
unser Unternehmen geltend gemacht werden können (ge- 
setzliche Verjährungsfrist von drei oder bis zu dreißig 
Jahren). Zudem speichern wir Ihre personenbezogenen 
Daten, soweit wir dazu gesetzlich verpflichtet sind. Entspre- 
chende Nachweis- und Aufbewahrungspflichten ergeben 
sich unter anderem aus dem Handelsgesetzbuch, der 
Abgabenordnung und dem Geldwäschegesetz. Die Spei- 
cherfristen betragen danach bis zu zehn Jahren. 

Betroffenenrechte 

Sie können unter der o. g. Adresse Auskunft über die zu 
Ihrer Person gespeicherten Daten verlangen. Darüber 
hinaus können Sie unter bestimmten Voraussetzungen die 
Berichtigung oder die Löschung Ihrer Daten verlangen. 
Ihnen kann weiterhin ein Recht auf Einschränkung der 
Verarbeitung Ihrer Daten sowie ein Recht auf Herausgabe 
der von Ihnen bereitgestellten Daten in einem strukturierten, 
gängigen und maschinenlesbaren Format zustehen. 
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Widerspruchsrecht 

Sie haben das Recht, einer Verarbeitung Ihrer perso- 
nenbezogenen Daten zu Zwecken der Direktwerbung zu 
widersprechen. 

Verarbeiten wir Ihre Daten zur Wahrung berechtigter 
Interessen, können Sie dieser Verarbeitung widerspre- 
chen, wenn sich aus Ihrer besonderen Situation Gründe 
ergeben, die gegen die Datenverarbeitung sprechen. 

Verarbeiten wir Ihre Daten aufgrund Ihrer Einwilligung, 
so können Sie die Einwilligung jederzeit widerrufen. 
Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmä- 
ßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf 
erfolgten Verarbeitung nicht berührt. 




